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Αθήνα, 11 Μαΐου 2026 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

Θέμα: Η προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του Ε.ΚΕ.Α. ως θεσμική προϋπόθεση για τον σχεδιασμό 

αναδιοργάνωσης των Νοσοκομειακών Υπηρεσιών Αιμοδοσίας 

Η αιμοδοσία αποτελεί κρίσιμη λειτουργία δημόσιας υγείας. Συνδέεται άμεσα με την ασφάλεια του 

αίματος, την επάρκεια των αποθεμάτων, την ιχνηλασιμότητα, την προστασία των ασθενών και την 

εμπιστοσύνη των εθελοντών αιμοδοτών. 

Για τον λόγο αυτό, η οργάνωση του Εθνικού Συστήματος Αιμοδοσίας δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται 

ως απλή διοικητική ή τεχνική διευθέτηση. Με τον ν. 3402/2005 θεσπίστηκε ειδικό πλαίσιο για την 

αναδιοργάνωση του συστήματος αιμοδοσίας και ανατέθηκε στο Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας, το 

Ε.ΚΕ.Α., κεντρικός θεσμικός ρόλος στον σχεδιασμό, τον συντονισμό, τον έλεγχο και την εποπτεία των 

επιμέρους υπηρεσιών αιμοδοσίας. 

Σύμφωνα με στοιχεία που έχουν τεθεί στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, το Υπουργείο Υγείας προωθεί 

σχεδιασμό συγκέντρωσης ή αναδιοργάνωσης Νοσοκομειακών Υπηρεσιών Αιμοδοσίας, καθώς και 

παρεμβάσεις σε πληροφοριακά συστήματα αιμοδοσίας εθνικής εμβέλειας. Ωστόσο, δεν έχει 

αποσαφηνισθεί αν για τις ανωτέρω παρεμβάσεις ζητήθηκε προηγουμένως η ρητή θεσμική θέση του 

Ε.ΚΕ.Α. και, ιδίως, αν υφίσταται σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου οργάνου του. 

Το ζήτημα είναι απολύτως θεσμικό. Το Ε.ΚΕ.Α. δεν είναι φορέας που απλώς ενημερώνεται εκ των 

υστέρων ούτε υπηρεσία που καλείται να προσαρμοστεί σε αποφάσεις ήδη ειλημμένες αλλού. Είναι ο 

καθ' ύλην αρμόδιος φορέας για την αιμοδοσία. Συνεπώς, κάθε ουσιώδης απόφαση που αφορά τη 

δομή, τη λειτουργία, τη συγκέντρωση, την επιχειρησιακή διασύνδεση ή την ψηφιακή υποστήριξη των 

υπηρεσιών αιμοδοσίας οφείλει να στηρίζεται σε προηγούμενη, σαφή και τεκμηριωμένη σύμφωνη 

γνώμη του Ε.ΚΕ.Α., ή τουλάχιστον να αιτιολογείται ειδικώς και νομίμως η τυχόν μη αναζήτησή της. 

Ένα ενημερωτικό σημείωμα, μία τεχνική σύσκεψη ή μία εκ των υστέρων κοινοποίηση δεν 

ισοδυναμεί με σύμφωνη γνώμη. Η σύμφωνη γνώμη, όπου απαιτείται ή όπου επιβάλλεται από τη 

φύση και τον θεσμικό ρόλο του αρμόδιου φορέα, πρέπει να είναι προηγούμενη, ρητή, συγκεκριμένη 

και αποτυπωμένη σε επίσημη απόφαση, εισήγηση ή πρακτικό του αρμόδιου οργάνου. 

Επειδή το Ε.ΚΕ.Α. έχει κεντρικό θεσμικό ρόλο στον σχεδιασμό, τον συντονισμό, τον έλεγχο και την 

εποπτεία του Εθνικού Συστήματος Αιμοδοσίας. 

Επειδή η αναδιοργάνωση ή συγκέντρωση Νοσοκομειακών Υπηρεσιών Αιμοδοσίας συνιστά 

ουσιώδη παρέμβαση στη λειτουργία του συστήματος αιμοδοσίας και όχι απλή εσωτερική διοικητική 

μεταβολή. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

868

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/5/2026

Ώρα κατάθεσης:

09:15'
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Επειδή η προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του Ε.ΚΕ.Α. αποτελεί κρίσιμη θεσμική εγγύηση 

επιστημονικής τεκμηρίωσης, διοικητικής νομιμότητας και προστασίας της δημόσιας υγείας. 

Επειδή κανένας φορέας τεχνικής υλοποίησης ή ψηφιακής υποστήριξης δεν μπορεί να υποκαθιστά 

τον θεσμικό ρόλο του Ε.ΚΕ.Α. στα ζητήματα αιμοδοσίας. 

Επειδή σε ζητήματα αίματος, ασφάλειας ασθενών και δημόσιας υγείας δεν νοείται ο αρμόδιος 

φορέας να καλείται να εγκρίνει εκ των υστέρων τετελεσμένες επιλογές. 

Ερωτάσθε: 

1. Οι επιχειρούμενες παρεμβάσεις στα πληροφοριακά συστήματα αιμοδοσίας εξυπηρετούν τον 

κεντρικό θεσμικό ρόλο και τον συντονισμό, έλεγχο και εποπτεία του εθνικού συστήματος αιμοδοσίας 

από το ΕΚΕΑ; Υπάρχει προηγούμενη ρητή και ειδική σύμφωνη γνώμη του ΕΚΕΑ για τις σχεδιαζόμενες 

παρεμβάσεις στα πληροφοριακά συστήματα αιμοδοσίας; Αν ναι, να αναφερθούν η ημερομηνία, ο 

αριθμός απόφασης ή πρακτικού, το αρμόδιο όργανο που την εξέδωσε και το ακριβές αντικείμενο επί 

του οποίου δόθηκε. 

2. Αν δεν υπάρχει προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του Ε.ΚΕ.Α., με ποια ειδική νομική και θεσμική 

αιτιολογία το Υπουργείο θεωρεί ότι δύναται να προχωρά σε ουσιώδεις αποφάσεις για το Εθνικό 

Σύστημα Αιμοδοσίας χωρίς την προηγούμενη θέση του καθ' ύλην αρμόδιου φορέα; Προτίθεστε να 

αναστείλετε κάθε σχετική διαδικασία έως ότου ζητηθεί και ληφθεί επίσημη σύμφωνη γνώμη του 

Ε.ΚΕ.Α.;  

 

Η Βουλευτής 

 

Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β1' ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 




